
Го рад Гор кі вя до мы 
бе ла ру сам як го рад 

сту дэн таў — 
у ім зна хо дзіц ца 

Бе ла рус кая дзяр жаў ная 
сель ска гас па дар чая 

ака дэ мія. Ці да баў ляе 
гэ та тур бот ула дам? Па 

сло вах Мі ха і ла ВОЛ КА ВА, 
дэ пу та та ад Го рац кай 
вы бар чай акру гі №82, 

чле на Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
аграр най па лі ты цы, — 
ад на ча со ва і так, і не. 

Спе цы яль на для «МС» 
Мі ха іл Мі хай ла віч 

рас каз вае пра асаб лі вас ці 
свай го ра ё на і ра бо ту з 

яго жы ха ра мі.

ДА ВО ДЗІЦ ЦА МІ РЫЦЬ
Спектр пы тан няў, з які мі звяр та юц ца лю дзі да Мі ха і ла 

Вол ка ва, вель мі шы ро кі. Па чы на ю чы ад ЖКГ і за кан чва ю-
чы аса біс ты мі праб ле ма мі, на ват урэ гу ля ван нем ся мей ных 
пы тан няў. «Не раз да во дзі ла ся мі рыць му жа і жон ку», — 
пры зна ец ца дэ пу тат і да дае, што вы ра шаць між асо бас ныя 
кан флік ты да во лі скла да на, яшчэ і ві на ва тым мож на за-
стац ца. Але боль шасць пы тан няў гра ма дзян звя за на з ЖКГ 
і ра мон там да рог. Хоць ча сам лю дзі пры хо дзяць з пра па-
но ва мі вы нес ці на ба ле лае для іх пы тан не на за ка на даў чы 
ўзро вень.

— Лю дзям зда ец ца, што ў дэ пу та та ёсць ча ра дзей ная 
па лач ка, ён уз мах не ёю — і ўсё вы ра шыц ца, — дзе ліц ца Мі-
ха іл Мі хай ла віч. — Хоць перш за ўсё вы ра шэн не на дзён ных 
праб лем за ле жыць ад мяс цо вых улад. Та му трэ ба ўза е ма-
дзей ні чаць спачатку з імі.

На пры ём да дэ пу та та пры хо дзяць лю дзі ўсіх уз рос таў: 
ад 15 га доў і да лей — без аб ме жа ван няў. «У мя не быў ці-
ка вы вы па дак, — рас каз вае Мі ха іл Вол каў. — Я пры ехаў у 
ад ну з вё сак на ша га ра ё на. На пры ём прый шло тры ча ла-
ве кі. Апош нім зай шоў муж чы на пен сій на га ўзрос ту. Мы з ім 
паў га дзі ны гу та ры лі, ён рас ка заў пра сваё жыц цё. На рэш це 
я ка жу: «А ў чым пы тан не?». І ён ад каз вае: «Ды не ў чым. Я 
прый шоў па га ва рыць». Уз гад ваю гэ та з цеп лы нёю, бо раз-
мо ва атры ма ла ся ду шэў ная і ці ка вая».

ЕДЗЕМ У ГЛЫ БІН КУ
Дэ пу тат лі чыць, што больш эфек тыў на раз маў ляць аса-

біс та, чым ад каз ваць на афі цый ны за пыт, бо «за па пе рай 
ча ла ве ка не па ба чыш». «Пісь мо ва скла да на рас тлу ма чыць 
сі ту а цыю. Ды і ў гу тар цы пы тан ні вы ра ша юц ца пра сцей, — 
пры зна ец ца ён. — Ад лю дзей па сту пае і шмат не вы ка-
наль ных пы тан няў. Ча сам тыя, хто звяр та юц ца, шу ка юць 
шля хі, як мож на бы ло б абы сці за кон. А дэ пу тат жа за ко ну 
слу жыць. Та му час та пры хо дзіц ца да во дзіць на ту раль ную 
іс ці ну — за кон ёсць за кон, якім бы не пры ем ным для ка гось-
ці ён ні быў».

— Я для ся бе зра біў вы сно ву, што ад мо віць ча ла ве ку 
трэ ба так, каб ён вый шаў ад ця бе за да во ле ным і з усмеш-
кай. Гэ та скла да на і не заўж ды атрым лі ва ец ца, але мне б 
ха це ла ся, каб так бы ло, — ка жа Мі ха іл Вол каў. — Але ка лі 
ўжо па абя цаў штось ці — аба вяз ко ва трэ ба вы ка наць.

Уво гу ле тры га ды дэ пу тац кай пра цы не прай шлі дар ма. 
За гэ ты час Мі ха іл Мі хай ла віч узяў за асно ву пра во дзіць 
пры ёмы і ў сель скіх Са ве тах. Бо ў га ра дах яны ад бы ва юц ца 
час та, ту ды пры яз джа юць чы ноў ні кі са ма га роз на га ран-
гу — з Мін ска ці з Ма гі лёў скай воб лас ці. А ў глы бін ку не ўсе 
да бі ра юц ца. Ды і не кож ны сель скі жы хар мо жа пры ехаць 
у ра ён. «Та му за раз па ва роч ваю ся бе да пра цы ме на ві та з 
дэ пу та та мі мяс цо вых Са ве таў. Каб пад няць іх ста тус і каб 
ве да лі, якія пы тан ні са праў ды хва лю юць на сель ніц тва. Та му 
за пра шаю дэ пу та та з мяс цо ва га Са ве та, прад стаў ні ка ад 
ра ё на і ра зам вы яз джа ем у сель са ве ты», — рас каз вае Мі-
ха іл Вол каў.

МА ЛА ДЗІ ЦЯ ЧЫХ САД КОЎ
— Сель ска гас па дар чая ака дэ мія — гэ та асоб ны свет з 

улас ці вым толь кі яму мен та лі тэ там, — пра цяг вае су раз моў-
ца. — Ка лі жы ха роў у Гор ках ка ля 33 ты сяч ча ла век, то 
16-17 ты сяч за ня тыя ў ака дэ міі (сту дэн ты і вы клад чы кі). Гэ-
та амаль што па ло ва го ра да. Та му пра ца ваць, з ад на го бо-
ку, пра сцей. Я сам вый шаў з гэ та га ася род ку, быў дэ ка нам 
аг ра на міч на га фа куль тэ та, доб ра ра зу мею спе цы фі ку пра-
цы. З дру го га — бы ва юць скла да нас ці. Ча сам па да па мо гу 
звяр тац ца вы клад чы кі. Яны час цей за ўсё да свед ча ныя не 
менш за мя не, та му да кож на га з іх шу каю па ды ход і маю 
асаб лі вае стаў лен не. А сту дэн ты да дэ пу та та пры хо дзяць 
да во лі рэд ка, бо пры вык лі ўлас ныя пы тан ні вы ра шаць праз 
дэ ка на, на ла каль ным уз роў ні.

На пы тан не, якія праб ле мы ў Го рац ка га ра ё на са мыя 
на ба ле лыя, Мі ха іл Мі хай ла віч ад каз вае: «Ма ла дзі ця чых 
сад коў». Сён ня, як і ў па пя рэд нія га ды, ідзе ак тыў ная пад-
трым ка дзяр жа вай шмат дзет ных сям' яў. У 2013-м быў за-
фік са ва ны «бэ бі-бум», не вя до мы ра ней не за леж най Бе ла-
ру сі. На ро джа ныя ў той год дзе ці пад рас лі, іх трэ ба не ку ды 
ўлад коў ваць, ма ці — вы хо дзіць з дэ крэт на га ад па чын ку, а 
но выя сад кі так і не па бу да ва лі. Усё вы ра шэн не ўпі ра ец-
ца ў фі нан са ван не. Яшчэ ад на праб ле ма — да ро гі. «За раз 
мяс цо выя ўла ды шмат ро бяць, па праў ля юць, ра ман ту юць 
іх, але ўсё ад но пы тан не за ста ец ца не да кан ца вы ра ша-
ным», — да дае ён.

БЫЦЬ ШЧЫ РЫМ З ЛЮДЗЬ МІ
За га ды дэ пу тац кай пра цы Мі ха іл Вол каў дак лад на зра-

зу меў: «Га лоў нае пад час пры ёму — спа чат ку вы слу хаць 
ча ла ве ка і толь кі пас ля па чы наць вы ра шаць яго праб ле му. 
Та му што ча сам для та го, хто звяр нуў ся да дэ пу та та, важ-
на, каб яго вы слу ха лі і па чу лі. Але пер шае, што я заўж ды 
за пыт ваю ў лю дзей: «Дзе вы бы лі? Якія ін стан цыі ўжо прай-
шлі?» Боль шасць ад каз вае, што ні я кія. А пы тан ні, з які мі 
да мя не прый шоў гра ма дзя нін, час цей за ўсё вы ра ша юц ца 
ад ным зван ком у ад па вед ны ор ган ці на кі ра ван нем да кан-
крэт на га чы ноў ні ка. Бы ло б знач на пра сцей, ка лі б лю дзі 
спа чат ку на вед ва лі тую асо бу, ад якой на ўпрост за ле жыць 
вы ра шэн не праб ле мы, і ка лі ў гэ тым не за кон на ад мо ві лі, 
та ды ўжо звяр та лі ся б да дэ пу та та».

Мі ха іл Вол каў упэў не ны, што дэ пу тат па ві нен быць перш 
за ўсё сум лен ным ча ла ве кам: «Трэ ба быць заўж ды шчы-
рым. І са мо му пры трым лі вац ца за ко на. Я імк ну ся на ват 
пра ві лы да рож на га ру ху не па ру шаць. Бо ка лі ты не па ва-
жа еш за кон, як мож на па тра ба ваць гэ та га ад ін шых?»

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Н
я даў на ў Мін ску дзве сяст ры 
вы му ша ны бы лі па кі нуць 
сваю трох па ка ё вую ква тэ ру 
і пе ра ехаць у адзін не вя лі кі 

па кой. Жан чы ны за ві на ва ці лі ся за 
ка му наль ныя вы го ды 4,2 млн руб лёў. 
Гіс то рыя не но вая, але, хо чац ца 
спа дзя вац ца, па ву чаль ная.

Важ ная не су ма, 
а тэр мін

Сёст ры (27 і 33 га ды) па ста ян на спра-
ча лі ся па між са бой аб тым, хто па ві нен 
аплач ваць ка му наль ныя па слу гі. Пас ля 
су мес на га ўжы ван ня ал ка голь ных на по-
яў апа не нты сы хо дзі лі ся на дум цы, што 
вы дат кі... аба вя за ны ўзяць на ся бе іх ста-
рэй шы брат. Вось толь кі ён быў су праць 
та ко га ра шэн ня, і зра зу ме ла, ча му: муж-
чы на даў но ў гэ тай ква тэ ры не жыў і не 
быў пра пі са ны.

Спрэч кі доў жы лі ся больш за шэсць ме-
ся цаў, і за гэ ты час доўг за «ка му нал ку» 
ўсё па вя ліч ваў ся... За вяр шы ла ся сі ту а-
цыя сум на для кан флік ту ю чых ба коў. Па 
ра шэн ні су да сёст рам да вя ло ся па кі нуць 
пра стор ную ква тэ ру. Уза мен ім да лі па-
мяш кан не ў 16 кв. м.

Як ад зна чы лі ў ЖРЭА Каст рыч ніц ка га 
ра ё на, бы лі пры кла ды, ка лі вы ся ля лі і пры 
доў гу ў 800 ты сяч руб лёў. Тут важ ная не су-
ма, а пе ры яд ня пла ты. Най маль ні кам, якія 
ма юць за па зы ча насць у 6 пе ры я даў (ме ся-
цаў), ад праў ля юць пісь мо вае прад пі сан не 
аб не аб ход нас ці па га шэн ня доў гу. У вы пад-
ку ня вы пла ты ЖРЭА мае пра ва звяр нуц ца ў 
суд з па тра ба ван нем аб вы ся лен ні даў жні ка 
з жы ло га па мяш кан ня. Уза мен яму пра да-
стаў ля ец ца ін шае, мен шае па пло шчы або 

гор шае па сва іх спа жы вец-
кіх якас цях, у тым лі ку за 
ме жа мі го ра да.

Па 
ін ды ві ду аль най 
пра гра ме

На ват ка лі ква тэ ра пры-
ва ты за ва ная, то ад вы ся-
лен ня гэ та не ўра туе: у 
Жыл лё вым ко дэк се ёсць 
ад па вед ны ар ты кул. Ад нак 
кож ны вы па дак па тра буе 
ін ды ві ду аль на га па ды хо-
ду.

— Вы ся ляць за ня пла ту 
за жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі ці не — вы ра шае 
суд. Уво гу ле ня ма адзі на га 

да ку мен та, які вы зна чае, ка го вы ся ляць, а 
ка го — не, гэ та ўсё вы зна ча ец ца ў ін ды ві-
ду аль ным па рад ку, — тлу ма чыць на мес-
нік ген ды рэк та ра па ідэа ла гіч най пра цы 
Мін скай га рад ской жыл лё вай гас па дар-
кі Аляк сей ГЕ РА СІМ ЧЫК. — Ёсць указ, 
у якім пра пі са на, што не вы ся ля юць сі рот. 
Шмат дзет ную сям'ю не мо гуць вы се ліць з 
агуль най кух ні, але з трох па ка ё вай ква тэ-
ры — мо гуць. Ад нак усё гэ та вель мі ін ды-
ві ду аль на.

З чым звя за ны рост і спад за па зы ча-
нас цяў, у МГЖГ ска заць не мо гуць: гэ тая 
ліч ба па ста ян на змя ня ец ца. На прык лад, 
ка лі ў лі пе ні ад зна ча ец ца рост, то ў жніў ні 
ён мо жа спы ніц ца, а ў на ступ ным ме ся цы 
за па зы ча насць зноў па вя ліч ва ец ца.

— 80% не пла цель шчы каў — гэ та лю дзі, 
якія не пла цяць за жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі да двух ме ся цаў. І ў гэ ту ка тэ го рыю 
трап ля юць аб са лют на роз ныя гра ма дзя не: 
на прык лад, ча ла век па ехаў у ка ман дзі роў-
ку, та му і не за пла ціў.

Зга да ная гру па не пла цель шчы каў 
для ста ліч ных ка му наль ні каў, па сло вах 

Аляк сея Ге ра сім чы ка, най больш праб лем-
ная, та му што іс нуе вель мі ма ла ры ча гоў 
уплы ву на яе. Па сут нас ці — толь кі зван-
кі, уга во ры і па ста ян ныя на гад ван ні пра 
не аб ход насць апла ціць па слу гі. Та му што 
пры пы ніць іх ака зан не мож на толь кі пас ля 
двух ме ся цаў ня пла ты.

Злос ных жа не пла цель шчы каў у Мін ску 
не так шмат — уся го 4,5% ад агуль най 
коль кас ці аса бо вых ра хун каў. Да ня даў-
ня га ча су амаль ні я кіх мер уз дзе ян ня да 
іх пры мя ніць не маг лі. Ця пер, ка лі з'я ві ла-
ся маг чы масць вы ся лен ня, праб ле ма ўсё 
роў на не вы ра ша на да кан ца: ну пры му-
сяць ча ла ве ка з'е хаць у які-не будзь за кі-
ну ты па кой чык, а да лей што? Жы лец як 
не пла ціў за ва ду і элект рыч насць, так і не 
бу дзе. І тут на ват ад клю чэн ні не ра ту юць, 
бо мно гія пры ста соў ва юц ца жыць і без 
ка му наль ных вы год. Не вы кі даць жа лю-
дзей на ву лі цу. І вы пра віць та кіх так са ма 
на ўрад ці атры ма ец ца. Пад час рэй ду па 
ква тэ рах даў жні коў са спе цы я ліс та мі раз-
лі ко ва га цэнт ра за ўва жы ла ці ка вую ака-
ліч насць. Боль шасць тлу ма чыць ня пла ту 
тым, што яны ні дзе не пра цу юць і лі чаць 
гэ та «жа ле за бе тон ным» апраў дан нем. Ка-
лі ж прад стаў ні кі раз лі ко вай ар га ні за цыі 
асця рож на пра па ноў ва лі бес пра цоў ным 
маг чы мыя ва ры ян ты пра ца ўлад ка ван ня, 
у ад каз чу лі абу раль ныя вы бу хі: «Ды я 
на та кую ра бо ту за та кія гро шы ў жыц ці 
не пай ду!» Зрэш ты, дэ крэт «аб утры ман-
стве» пры га сіў мно гія ам бі цыі. Мно гія, ды 
не ўсе...

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
sеrаdzуuk@zvіаzdа.bу

Гіс та рыч на жы ха ры Жо дзі на ста вяц ца да 
ве ла сі пе да як да зруч на га і эка на міч на га 
транс пар ту. Ра ней, ба дай, ці не ўсе ез дзі лі 
на ім за го рад, на да чу, рэч ку, во зе ра, у лес 
па яга ды і гры бы. Ды з ця гам ча су 
па ляп шаў ся ся мей ны даб ра быт, мно гія 
аб за вя лі ся аса біс ты мі аў та ма бі ля мі, 
а ве ла сі пе ды, так бы мо віць, са ста рэ лі. 
Але, як той ка заў, ні чо га больш да ступ на га 
і прак тыч на га, чым ве ла сі пед, ча ла вец тва 
па куль не вы най шла. Апош нім ча сам 
у га ра джан зноў з'я ві ла ся ці ка васць 
да гэ та га срод ку пе ра соў ван ня. А мяс цо выя 
ўла ды па чы нан не толь кі пад трым лі ва юць 
і сты му лю юць.

Жо дзі на імк нец ца стаць лі да рам у кра і не па ства рэн-
ні інф ра струк ту ры ве ла сі пед на га транс пар ту, — ка жа 
стар шы ня га рад ско га Са ве та дэ пу та таў На тал ля 
СУШ КО. — Пер шы крок да гэ та га ўжо зроб ле ны — у 
цэнт ры го ра да ад кры та ве ла сі пед нае коль ца. Яно пра-
лег ла ўздоўж ву ліц 40 га доў Каст рыч ні ка, пра спек та 
Мі ра, ву лі цы 50 га доў Каст рыч ні ка і пра спек та Ле ні на. 
Агуль ная пра цяг ласць марш ру ту — больш як два кі ла-
мет ры. Па коль кі ня ма маг чы мас ці вы лу чыць для ар га ні-
за цыі ру ху пра ез ную част ку да ро гі, то пры ня лі ра шэн не 
па дзя ліць тра ту ар (да во лі шы ро кі — больш як 4 мет ры) 
на дзве част кі: для пе ша хо даў і ве ла сі пе дыс таў. Зо ны 
аба зна чы лі ад па вед най раз мет кай, да рож ны мі зна ка мі.

Ство ра на так са ма 6 пар ко вак для ча со ва га за хоў ван-
ня ве ла сі пе даў (у тым лі ку тры кры тыя — ка ля са цы яль-
на знач ных аб' ек таў): Цэнт ра дзі ця чай твор час ці, Цэнт-
раль най га рад ской біб лі я тэ кі, на тэ ры то рыі га рад ско га 
пля жа, Ма ла дзёж на га цэнт ра, гім на зіі №1, у ра ё не 
ганд лё ва га цэнт ра. Пры чым яны пра ду гледж ва юць маг-
чы масць для за хоў ван ня ўсіх ві даў «жа лез ных» ко ней.

Шмат ува гі на да ец ца па пу ля ры за цыі зда ро ва га ла-
ду жыц ця, ве ла сі пед на га ру ху ся род жы ха роў го ра да. 
Іх ву чаць пра ві лам бяс печ ных і куль тур ных па во дзін на 
да ро гах, пра па ган ду юць ве ла сі пед як эка ла гіч на чыс ты 
від транс пар ту. 

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Н
а су бот нюю «пра мую 
лі нію» да на мес ні ка 
стар шы ні Ка мя нец ка га 
рай вы кан ка ма 

звяр нуў ся жы хар вёс кі Ан та ны. 
Ле а нід Мі ра нюк вы каз ваў 
абу рэн не тым, што су сед ні дом 
«спа лі лі су пра цоў ні кі 
рай ад дзе ла МНС». У кар та тэ цы 
ўлі ку тэ ле фон ных зва ро таў 
гра ма дзян на ад па вед най 
карт цы па зна ча на, што за яў ні ку 
да дзе на вус нае тлу ма чэн не.

А
ле ня ўрымс лі вы вяс ко вец 
тлу ма чэн нем за стаў ся не за-
да во ле ны, па чаў звяр тац ца 

ў ін шыя ін стан цыі. Ле а нід хоць брас-
таў ча нін па вод ле рэ гіст ра цыі, але 
ця пер па ста ян на пра жы вае ў вёс цы 
з ма ці, атрым лі вае да па мо гу па яе 
до гля дзе. 85-га до вая Ні на Кузь мі ніч-
на са праў ды мае па трэ бу ў тым, каб 
пра яе кла па ці лі ся. Але ж з кі ёч кам 
ру ха ец ца па ха це са ма, пры спры-
яль ным на двор'і яшчэ і на ву лі цу вы-
хо дзіць. Па пя рэд не па ці ка віў шы ся, 
хто тур буе, ад чы ні ла нам дзве ры. 
Сы на на той мо мант до ма не бы ло. 
(Ён пад' ехаў кры ху паз ней.) Пен сі я-
нер ка рас ка за ла, што на ра дзі ла ся і 
ўсё жыц цё пра жы ла ў гэ тай вёс цы. 
Доб ра па мя тае вай ну. Па вод ле яе 
слоў, усё жыц цё пра ца ва ла — і ў па-
ля вод стве, і да яр кай на фер ме.

Сваю ста рэй шую су сед ку, чый дом 
ня даў на знес лі, згад вае доб рым сло-
вам:

— Му жа яе за бі лі на фрон це. Вой, 
як на га ра ва ла ся Жэ ня! — го лас у Ні-

ны Кузь мі ніч ны дры жыць. — А вы 
ве да е це, як та ды ха ты бу да ва лі? Го-
лыя, га лод ныя ха дзі лі, ні чо га не ме лі. 
А ця пер гэ тыя ха ты па ляць! Хі ба так 
мож на?

Яна вель мі пе ра па ло ха ла ся, ка лі 
су сед нюю ха ту ста лі па ліць. Ды хаць 
нель га бы ло, не тое што з ха ты вый-
сці: дым у ха ту лез. Га рэ ла, асаб лі ва 
ў дру гі дзень, доў га; доб ра, што по-
тым дождж вя лі кі пай шоў і па вет ра 
ачыс ціў.

Ня цяж ка зда га дац ца, што га вор-
ка ідзе пра ні чый ны трух ля вы дом, 
які ня даў на зне сла бры га да МНС. 
Сі ту а цыю па тлу ма чы ла стар шы ня 
Рэ чыц ка га сель ска га Са ве та На-
тал ля ШОС ЦІК.

Гас па ды ня до ма, пра які ідзе га вор-
ка, даў но па мер ла. Яе па жы лы сын, 
па вод ле ін фар ма цыі сель вы кан ка ма, 

пра жы вае ва Укра і не. У Ка мян цы жы ве 
ўнуч ка, якая до мам не ці ка ві ла ся, ні чо-
га не ра бі ла па пад тры ман ні па рад ку. 
Бу ды нак кан чат ко ва прый шоў у за ня-
пад. І па пра па но ве мяс цо ва га ор га на 
ўла ды ўнуч ка на пі са ла афі цый ную за-
яву, у якой ад мо ві ла ся ад ба бі най ха ты. 
Так бы лое жыл лё тра пі ла ў спіс ні чый-
ных трух ля вых да моў. З рай ад дзе лам 
па над звы чай ных сі ту а цы ях за клю чы лі 
да га вор на знос гэ та га до ма і пры вя-
дзен не ў па ра дак участ ка. Што і бы ло 
зроб ле на бры га дай ра та валь ні каў.

Па вод ле слоў На тал лі Іва наў ны, 
дом спа чат ку ра за бра лі, зня лі шы фер 
з да ху, са бра лі шы бы, вы вез лі ас тат-
кі ма ё мас ці (на прык лад, жа лез ныя 
лож кі). По тым раз бі ра лі сце ны, рас-
пі лоў ва лі вя лі кія бяр вен ні, спаль ва лі 
не пры дат нае для вы ка ры стан ня.

— Гэ та не пер шы і не апош ні дом, 
які зно сіц ца на тэ ры то рыі сель са ве-
та, — тлу ма чыць стар шы ня. — У та-
кіх вы пад ках мы заў сё ды пра па ну ем 
бяр вен не на сель ніц тву на дро вы. А тут 
фак тыч на ня ма ка му і пра па ноў ваць.

У Ан та нах, не ка лі не ма лой вёс-
цы, ця пер па ста ян на пра жы вае... 

пяць ча ла век. Не каль кі да моў ку-
пі лі га ра джа не, якіх тут на зы ва юць 
дач ні ка мі. Яшчэ ча ты ры-пяць ся дзіб 
вы ка рыс тоў ва юць у якас ці ле ці шча 
спад чын ні кі, якія пры яз джа юць з роз-
ных га ра доў. Дач ка ад ных гас па да-
роў пры яз джае ў баць коў скі дом з 
Санкт-Пе цяр бур га раз на год. Але на 
гэ тых «ка ні ку лах» яна па спя вае пры-
вес ці двор і тэ ры то рыю ў па ра дак. 
Мяр ку ю чы па ўсім, пе цяр бур жан ка 
не збі ра ец ца пра да ваць дом, дзе яна 
вы рас ла.

Не каль кі спад чын ні каў — пас ля 
та го, як іх за пра сі лі ў сель са вет — са-
бра лі ся са сва я ка мі і са мі ра за бра лі 
ста рыя па бу до вы. Ас тат нія бы лыя до-
ма ўла дан ні ста лі не прос та кло па там, 
а га лаў ным бо лем сель ска га Са ве та. 

Так, адзін з да моў па дзе ле ны ў сэн се 
пра ва ўлас нас ці на дзве част кі па між 
сяст рой і бра там. Брат зна хо дзіц ца ў 
псі ха не ўра ла гіч най уста но ве. Сяст-
ра за яві ла, што зай мац ца жыл лём 
не бу дзе, і не з'яў ля ец ца ў вёс цы. 
Дом па сту по ва за рас тае хмыз ня ком 
і пры хо дзіць у не пры дат насць. Хоць, 
аказ ва ец ца, ма юц ца ах вот ні кі на-
быць гэ тую ха ту.

Яшчэ адзін дом у вёс цы так са ма 
мае за кон на га спад чын ні ка. У до ме 
ня даў на пра ва ліў ся дах. А вось бяр-
вё ны, з якіх скла дзе на ха та, на ват 
ша шаль не па еў. Яшчэ сто га доў пра-
ста я лі б. Мес ці чы ў та кіх вы пад ках 
ка жуць: «Пу шчан скае дзе ра ва — як 
звон».

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

ВЯ ЛІ КАЕ ПЕ РА СЯ ЛЕН НЕ
ПА ЕХА ЛІ!

ЗА КАЛЬ ЦА ВАЦЬ... 
ЖО ДЗІ НА

Го рад імк нец ца стаць лі да рам 
па раз віц ці ве ла сі пед най 

інф ра струк ту ры

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

ТРУХ ЛЯ ВЫ ДОМ: СПА ЛІЦЬ НЕЛЬ ГА ЗНЕС ЦІТРУХ ЛЯ ВЫ ДОМ: СПА ЛІЦЬ НЕЛЬ ГА ЗНЕС ЦІ
Пры вы ка нан ні Ука за №100 уз ні ка юць не толь кі юры дыч ныя, але і этыч ныя ас пек тыПры вы ка нан ні Ука за №100 уз ні ка юць не толь кі юры дыч ныя, але і этыч ныя ас пек ты

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

«ЗА ПА ПЕ РАЙ 
ЧА ЛА ВЕ КА 

НЕ ПА БА ЧЫ Ш»

З РЭ ЧА МІ З РЭ ЧА МІ 
НА ВЫ ХАД!НА ВЫ ХАД!

Як мож на стра ціць жыт ло Як мож на стра ціць жыт ло 
праз ня пла ту за па слу гі ЖКГпраз ня пла ту за па слу гі ЖКГ

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
Сё ле та ў Мін ску, па звест ках Мін скай га рад ской жыл лё вай гас па дар кі, у су ды па да-

дзе на 22 іс кі аб вы ся лен ні не пла цель шчы каў ка му наль ных па слуг з арэнд ных ква тэр, 
з іх 9 за да во ле ныя.

Уся го з 2013 го да ў ста лі цы вы се лі лі 32 злос ных не пла цель шчы ка за па слу гі ЖКГ. З 
іх у ква тэ ры гор шых спа жы вец кіх якас цяў пе ра еха лі 24 ча ла ве кі.

На па ча так ліс та па да за па зы ча насць за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі ў ста лі цы 
скла ла 9,9 млрд руб лёў. Ця пер у го ра дзе на ліч ва ец ца 24 506 аса бо вых ра хун каў з пра-
тэр мі на ва най за па зы ча нас цю за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі. З іх 23 ты ся чы ма юць 
за па зы ча насць да трох ме ся цаў на су му 6,9 млрд руб лёў. Больш за тры га ды не аплач-
ва юць ка му наль ныя па слу гі 57 спа жыў цоў. Су ма іх доў гу скла дае 400 млн руб лёў.

Пра тэр мі на ва ная за па зы ча насць за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі ў ста лі цы з па-
чат ку го да вы рас ла на 1,5 млрд руб лёў.

Бы ло б знач на пра сцей, ка лі б лю дзі спа-
чат ку на вед ва лі тую асо бу, ад якой на ўпрост 

за ле жыць вы ра шэн не праб ле мы.

На ват ка лі ква тэ ра 
пры ва ты за ва ная, 

то ад вы ся лен ня гэ та не ўра туе.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Праз акон ныя 
пра ёмы ві даць, 

што ў да во лі вя лі кім до ме 
ра за бра ны пе чы, здзёр та 
пад ло га. Пад пад ло гай 
ля жыць яд ло вец — не ка лі 
кла пат лі вы гас па дар 
вы ка рыс таў яго, каб мы шы 
не ва дзі лі ся...

Ні на Кузьмінічна Мі ра нюк. Фо
 та

 В
а л

е р
ыя

 К
А Р

А Л
Я.

Дом пад знос.

Фота Сяргея НІКАНОВІЧА.


